

Памяти заслуженного профессора Московской духовной академии Бориса Александровича Нелюбова (15.11.1930 — 12.07.2024)

Кечкин Иоанн Эдуардович, священник

доцент, кандидат богословия, доцент кафедры церковной
истории Московской духовной академии
akoluf@yandex.ru

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: *Кечкин И. Э., священник.* Памяти заслуженного профессора
Московской духовной академии Бориса Александровича Нелюбова (15.11.1930 — 12.07.2024)
// Богослов. 2024. № 2 (2). С. 163–191. DOI: 10.62847/BOGOSLOV.2024.2.1.008

АННОТАЦИЯ Статья посвящена памяти ревностного труженика церковной науки и заслуженного профессора Московских духовных школ, доктора богословия Бориса Александровича Нелюбова, скончавшегося в 2024 г. в день памяти св. первоверховных апостолов Петра и Павла. Почти вся жизнь профессора была связана с Академией у Троицы. Его многочисленные труды, посвященные исследованию традиции дохалкидонских церквей, еще будут глубоко изучены. Цель настоящей статьи заключается в попытке описать основные этапы жизни и научной деятельности Б. А. Нелюбова в Московской академии. Главными источниками для статьи послужили архивные материалы. В приложении приводится избранная библиография трудов профессора Нелюбова.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Борис Александрович Нелюбов, Московская духовная академия, духовное образование в советское время

12

июля 2024 г. на 94-м году жизни скончался заслуженный и старейший профессор Московской духовной академии, доктор богословия Борис Александрович Нелюбов, многолетний труженик церковной науки, внесший значительный вклад в изучение истории и традиции дохалкидонских (древневосточных) церквей. Долгая жизнь Б.А. Нелюбова была связана с Московскими духовными школами.

Борис Александрович родился в 1930 г. в г. Перово Московской области¹ в верующей семье служащих Александра Алексеевича и Екатерины Григорьевны Нелюбовых². Его отец скончался в 1934 г., и троих детей пришлось воспитывать одной Екатерине Григорьевне³. С 1938 по 1950 гг. Борис обучался в средней школе № 4 г. Перово и уже в школьные годы был активным прихожанином Троицкой церкви с. Наташино (ныне г. Люберцы), где прислуживал в алтаре, а также участвовал в чтении и пении при богослужении. Настоятель Троицкого храма протоиерей Константин Голубев⁴ в июле 1950 г. представил Борису характеристику для поступления в Московские духовные школы.

В сентябре 1950 г. Борис Александрович поступил в Московскую духовную семинарию, но уже в октябре он был призван на службу армию⁵. После прохождения армейской службы он продолжил обучение в Московской духовной семинарии в 1953–1957 гг. Окончил семинарию первым студентом по

¹ Перово — подмосковное село, получившее в 1925 г. статус города. С 1960 г. Перово вошло в состав города Москвы.

² Архив МДА. Личное дело профессора Б.А. Нелюбова. Автобиография. 1950 г. Отец — Александр Алексеевич был начальником почтового отделения, а мать — Екатерина Григорьевна работала старшим бухгалтером на Перовском вагоноремонтном заводе.

³ Архив МДА. Личное дело профессора Б.А. Нелюбова. Автобиография. 1950 г. У Бориса Александровича был старший брат 1927 г. рождения и младшая сестра — 1933 г. рождения.

⁴ Протоиерей Константин Константинович Голубев (1898–1970) — сын московского новомученика сщмч. Константина Богородского (+1918). Был настоятелем Троицкого храма в с. Наташино с 1946 по 1964 гг.

⁵ Нужно уточнить, что с этого 1-го курса семинарии в том учебном году было призвано в армию 7 человек. Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1950/1951 уч. год. С. 12.

разрядному списку⁶ и был зачислен в Московскую духовную академию, в которой обучался с 1957 по 1961 г. В академии Борис Александрович также проявлял отличные успехи в учебе, о чем свидетельствуют табели успеваемости, хранящиеся в его личном деле⁷. Московскую духовную академию окончил по первому разряду, вторым студентом по списку успеваемости⁸ и за курсовую работу на тему «Сравнительный анализ греческого текста Иератикона Афинского издания в его параллели со славянским текстом Службника Синодального издания» был удостоен степени кандидата богословия.

Как один из лучших выпускников 1961 г. Б. А. Нелюбов был оставлен при академии профессорским стипендиатом с назначением на преподавание греческого языка. По практике Московских духовных школ того времени, стипендиат должен был подготовить научный отчет по своей специализации. Объемный стипендиатский отчет Бориса Александровича заключался в переводе с новогреческого языка труда профессора Афинского университета Панайотиса Трембеласа (1886–1977) «Три литургии по афинским кодексам». Уже в декабре 1964 г. Б. А. Нелюбов был удостоен звания доцента Московской духовной академии⁹.

В 1972 г. в академии был введен новый учебный курс «История Древних Восточных Церквей». Чтение лекций по новой дисциплине было поручено доценту Борису Александровичу, который преподавал этот курс в академии пятьдесят лет (после реформы духовного образования — на церковно-историческом отделении магистратуры МДА). С историей дохалкидонских церквей связана научная специализация Б. А. Нелюбова. В 1974 г. он представил в Совет Московской

⁶ Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1956/1957 уч. год. С. 98.

⁷ Архив МДА. Личное дело профессора Б. А. Нелюбова. Табелы успеваемости студента Московской духовной академии.

⁸ Первым по успеваемости Московскую духовную академию в 1961 г. окончил митрополит Ювеналий (Полярков), а третьим — митрополит Филарет (Вахромеев). См.: Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1960/1961 уч. год. С. 90.

⁹ Б. А. Нелюбов был выдвинут на звание доцента инспектором архимандритом Филаретом (Вахромеевым), который в декабре 1964 г. временно исполнял обязанности ректора. См.: Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1964/1965 уч. год. С. 68.

духовной академии магистерскую диссертацию на тему «Древние Восточные Церкви». 22 ноября 1974 г. состоялась публичная защита магистерской диссертации, на которой ректором академии архиепископом Владимиром (Сабоданом) была отмечена значимость «работы доцента Б. А. Нелюбова, особенно в век экуменизма»¹⁰. После успешной защиты диссертации доценту Нелюбову в том же году было присвоено звание профессора.

С 1950-х годов в Московской духовной академии были введены предметные комиссии среди родственных дисциплин для улучшения методики преподавания и для развития научной деятельности. Эти комиссии стали предшественницами кафедр, появившихся в академии в начале XXI в. Профессор Борис Александрович Нелюбов был председателем сначала Церковно-исторической (1976–1982), а потом Филологической комиссий (1982–1991)¹¹.

В октябре 2004 года Б. А. Нелюбову за многолетние труды на научно-педагогическом поприще было присвоено звание заслуженного профессора Московской духовной академии. В 2014 г. он был удостоен научной степени доктора богословия.

Святейший Патриарх Кирилл в слове соболезнования отметил, что «за более чем шесть десятилетий плодотворной образовательной и исследовательской деятельности Борис Александрович внес большой вклад в воспитание будущих священнослужителей и в развитие богословской науки. Многие поколения пастырей и церковных ученых с неизменной признательностью вспоминают его лекции, в которых ярко проявились его талант преподавателя, широкий кругозор и глубина познаний. Имя почившего профессора широко известно и в светской академической среде благодаря обширным

¹⁰ *Просвирнин А., свящ.* На пути к диалогу с Древними Восточными Церквями (магистерский диспут Б. А. Нелюбова) // Журнал Московской Патриархии. 1975. № 2. С. 18–20. Рецензентами магистерской диссертации выступили проф. архиеп. Питирим (Нечаев) и доц. А. П. Горбачев.

¹¹ В декабре 1976 г. проф. Б. А. Нелюбов был назначен председателем Церковно-исторической комиссии вместо скончавшегося профессора прот. Алексия Остапова (+1975). В августе 1982 г. по инициативе ректора архимандрита Александра (Тимофеева) проф. Б. А. Нелюбов стал председателем Филологической комиссии, а вместо него Церковно-историческую комиссию возглавил проф. Константин Ефимович Скурат (1929–2021).

научным публикациям Бориса Александровича, открывшим многим людям мир Древних Восточных Церквей»¹².

На протяжении шестидесяти лет Б. А. Нелюбов являлся сотрудником Отдела внешних церковных связей.

За многолетнюю преподавательскую и обширную научную деятельность заслуженный профессор Б. А. Нелюбов был награжден орденами Русской Православной Церкви:

- Св. равноап. кн. Владимира III степени (1970), II степени (1980);
- Преп. Сергия Радонежского III степени (1983); II степени (2000);
- Св. благ. кн. Даниила Московского III степени (1990), II степени (1995);
- Свт. Макария, митр. Московского, III степени (2005), I степени (2020)¹³.

Борис Александрович Нелюбов всегда являлся примером бескорыстного служения делу духовного образования и ответственного несения послушаний, возлагаемых на него Церковью. Высокий профессионализм, верность своему пути и добродушие останутся для преподавателей и студентов Московских духовных школ образцом для подражания.

¹² Патриаршее соболезнование в связи с кончиной заслуженного профессора Московской духовной академии Б. А. Нелюбова // Официальный сайт Московской патриархии. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/6143867.html> (дата обращения: 23.10.2024).

¹³ См. *Кечкин И., Кожевников И. Е.* 90-летие заслуженного профессора Бориса Александровича Нелюбова // Церковный историк. 2020. № 1 (3). С. 313.

ИЗБРАННАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Журнал Московской Патриархии

Нелюбов Б. А. Русская Православная Церковь в 1963 году // ЖМП. 1964. № 2. С. 22–40 (в соавторстве).

Нелюбов Б. А. Кипрская Православная Церковь (краткий исторический очерк) // ЖМП. 1964. № 6. С. 38–44; № 7. С. 47–51.

Нелюбов Б. А. Архиепископ Пермский и Соликамский Леонид — доктор церковной истории // ЖМП. 1965. № 4. С. 24–25.

Нелюбов Б. А. Обзор официального органа Элладской Церкви — журнала «Экклесия» за 1964 год // ЖМП. 1965. № 7. С. 78–79.

Нелюбов Б. А. Обзор журнала Кипрской Православной Церкви «Апостол Варнава» за 1964 год // ЖМП. 1965. № 10. С. 76–77.

Нелюбов Б. А. Обзор журнала Кипрской Православной Церкви «Апостол Варнава» за 1965 год // ЖМП. 1966. № 7. С. 76–77.

Нелюбов Б. А. «Пантенос», том 57 (1965, № 1–12) (журнал Александрийской Православной Церкви) // ЖМП. 1966. № 8. С. 78–79.

Нелюбов Б. А. Кенийская церковная делегация в СССР // ЖМП. 1966. № 11. С. 24.

Нелюбов Б. А. Пребывание на Святой Горе группы паломников Русской Православной Церкви // ЖМП. 1971. № 4. С. 19–20.

Нелюбов Б. А. Коптская Церковь // ЖМП. 1971. № 12. С. 56–63.

Журнал «Альфа и Омега»

Нелюбов Б. А. Древние Восточные Церкви: Коптская Церковь // Альфа и Омега. М., 1998. № 2 (16). С. 330–369.

Нелюбов Б. А. Древние Восточные Церкви: Эфиопская Церковь // Альфа и Омега. М., 1998. № 3 (17). С. 361–392.

Нелюбов Б. А. Древние Восточные Церкви: Сиро-Яковитская Церковь // Альфа и Омега. М., 1998. № 4 (18). С. 341–363.

Нелюбов Б. А. Древние Восточные Церкви: Малабарская Церковь // Альфа и Омега. М., 1999. № 1 (19). С. 319–356.

Нелюбов Б. А. Древние Восточные Церкви: Армянская Церковь // Альфа и Омега. М., 1999. № 2 (20). С. 308–339.

Статьи в Православной Энциклопедии

Нелюбов Б. А. Александрийская православная церковь // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 559–594. (в соавторстве).

Нелюбов Б. А. Австралийская архиепископия // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 186.

Нелюбов Б. А. Австрийская митрополия // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 190.

Нелюбов Б. А. Агафангел // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 234.

Нелюбов Б. А. Агафоникийская епархия // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 247.

Нелюбов Б. А. Аксумская митрополия // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 414.

Нелюбов Б. А. Александр III // ПЭ. 2000. Т. 1. С. 504–505.

Нелюбов Б. А. Американская архиепископия // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 161 (в соавторстве).

Нелюбов Б.А. Аморий // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 179 (в соавторстве).

Нелюбов Б.А. Антиохийская православная церковь // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 501–529.

Нелюбов Б.А. Анфим II // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 718.

Нелюбов Б.А. Анфим III (Смирна) // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 718–719.

Нелюбов Б.А. Анфим IV (Тамвакис) // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 719.

Нелюбов Б.А. Анфим VII (Цацос) // ПЭ. 2001. Т. 2. С. 719.

Нелюбов Б.А. Афанасий V (Маргуний) // ПЭ. 2002. Т. 4. С. 22 (в соавторстве).

Нелюбов Б.А. Афанасий V // ПЭ. 2002. Т. 4. С. 52–53 (в соавторстве).

Нелюбов Б.А. Афинагор I // ПЭ. 2002. Т. 4. С. 85–87.

Нелюбов Б.А. Краткий конспект по истории Древних Восточных Церквей. Загорск, 1973. 102 с. Машинопись.

Нелюбов Б.А. История Кипрской Православной Церкви // Республика Кипр: Справочник. М., 1992. С. 292–302.

Нелюбов Б.А. Методическое пособие по греческому языку для духовных школ Русской Православной Церкви. М., 1996. 84 с.

Григорий [Микраяннани]. Литургия Божественной Евхаристии: божественная Евхаристия по святому Иоанну Златоусту / Пер. с греч. проф. Б. А. Нелюбова. Клин, 2001. 96 с.

АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Архив МДА. Личное дело профессора Б. А. Нелюбова.

Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1950/1951 уч. год.

Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1956/1957 уч. год.

Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1960/1961 уч. год.

Архив МДА. Отчет о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1964/1965 уч. год.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

Просвирнин А., свящ. На пути к диалогу с Древними Восточными Церквями (магистерский диспут Б. А. Нелюбова) // Журнал Московской Патриархии. 1975. № 2. С. 18–20.

Кечкин И., Кожевников И. Е. 90-летие заслуженного профессора Бориса Александровича Нелюбова // Церковный историк. 2020. № 1 (3). С. 311–314.

In memory of the Honored Professor of the Moscow Theological Academy Boris Alexandrovich Nelyubov (11/15/1930 — 07/12/2024)

Kechkin John E., priest

PhD in Theology, Associate Professor at the Department of Church History
at the Moscow Theological Academy the Academy
akoluf@yandex.ru

FOR CITATION: *Kechkin J. E., priest.* In memory of the Honored Professor of the Moscow Theological Academy Boris Alexandrovich Nelyubov (11/15/1930-07/12/2024) // Bogoslov. 2024. № 2 (2). P. 163–191.

DOI: 10.62847/BOGOSLOV.2024.2.1.007

ABSTRACT The article is dedicated to the memory of Boris Alexandrovich Nelyubov, an enthusiastic worker of church science and honored professor of Moscow theological schools, doctor of theology, who passed away in 2024 on the day of the holy apostles Peter and Paul. Nearly his entire life was connected with the Trinity Academy, and his works on the study of the traditions of pre-chalcedonian churches will continue to be deeply studied. The purpose of this article is to attempt to describe the main stages of the life and scientific activities of B.A. Nelyubov at the Moscow academy. The main sources for this article were archival materials, and the appendix includes a selected list of works by Professor Nelyubov.

KEYWORDS: Boris Alexandrovich Nelyubov, Moscow Theological Academy, spiritual education in Soviet times